

黄鹤楼酒业(咸宁)有限公司

革新工艺

本报记者

陈希子

传承匠心



位于咸宁高新区的黄鹤楼酒业(咸宁)有限公司是一家集酒业、生态旅游、餐饮于一体的综合性循环经济企业。公司融合智能、绿色生产与发展循环经济,达到节能、降耗、减污、增效的目的。2023年,该企业荣获“国家级绿色工厂”称号。

据悉,推行国家绿色制造体系,是工业领域贯彻绿色发展理念,实施制造强国战略的重要举措。旨在引导企业推行绿色设计、开发绿色产品、打造绿色供应链、创建绿色工厂、建设绿色工业园区,通过打造绿色制造先进典型,带动生产模式绿色转型,推动工业绿色发展。

近日,湖北第二师范学院“志远”志愿

服务队走进咸宁黄鹤楼酒业有限公司,开展了一场主题为“传统酿酒工艺与现代市场融合”的调研活动。

调研团队由学院教师、学生和行业分析师组成,他们通过实地考察、深度访谈和市场分析,认真了解了黄鹤楼酒业的经营现状和市场反馈。

在专业人员的引领下,成员们参观了企业的展览馆,详细了解了黄鹤楼酒业的辉煌历史和文化底蕴。他们被酒厂的经典酿造流程与现代生产技术的融合所吸引,纷纷驻步端详。

随后,大家进入酿酒车间,亲临现场观察了酿酒流程的各个关键环节。在酿酒师的专业解说下,他们认识到了从原料的精选、糖化发酵到蒸馏、陈酿等步骤均需严谨执行与精确控制,每一滴佳酿的诞生都是工匠辛勤劳动的结晶。

“不仅学习了酿酒技术,体验了企业文化,还深刻感受到了匠心精神的魅力。”该校学生瞿静说。

为保护黄鹤楼森林美酒小镇这一得天独厚的生态酿酒洞藏基地,公司坚持绿色发展与治理并举。在生产过程环节,持续推行清洁生产,强化节能减排和推广循环经济模式。在质量管控上,严格把控落实产品全生命周期管理,积极创建“绿色

设计产品”,构建绿色供应链。

“推行绿色供应链管理,推进绿色包装、绿色采购、绿色物流,大幅减少生产和流通过程中的能源资源消耗和污染物排放。”工作人员介绍,在产品设计环节,企业开展生态(绿色)设计,同时将生产者责任进行延伸,结合“互联网+”及“中国智能制造2025”实施计划,通过改进白酒勾调技术、酒体冷冻过滤技术、机器人码垛技术、节能低碳技术等措施,全面推进行业“绿色+智能”化生产。

值得一提的是,黄鹤楼酒业集数字智能和自动化智能系统等新兴技术于一体,以构建安全环保、低能耗、高品质固态白酒为目标,实施产品全生命周期管理,达到科学、节能、降耗、减污、增效的目的。

作为我省获得“中国名酒”称号的品牌,从三国时期“孙权醉酒”的故事,到近代“汉汾”“南楼北汾”的高光时刻,黄鹤楼酒始终在清香白酒的发展进程中展现出永不止息的生命力。



有才能家庭农场场主潘三兰

光伏+牛蛙,探出致富新路子

本报记者 朱亚平

稻花香里说丰年,听取蛙声一片。10日,位于赤壁市赤壁镇青山村的一片光伏牛蛙养殖基地里,一排排太阳能光伏发电板下,井然有序排列的蛙池里挤着密密麻麻的牛蛙,有的探出嫩绿色的脑袋放声歌唱,有的上蹿下跳相互嬉闹。

去年,这片光伏牛蛙养殖基地为有才能家庭农场主潘三兰带来600多万元的效益。他的农场被授予咸宁市农业产业化龙头企业、湖北省返乡创业示范项目。

2019年,得知家乡出台系列返乡创业优惠政策,在外打拼的潘三兰,想到家乡广阔的土地资源,便带着积蓄回村,流转600多亩田地,创办了有才能家庭农场。

养猪、养鸡、养鱼虾,种植香莲、黄

桃、油桃。正当能干的潘三兰干得热火朝天时,2021年,他的农场部分田地因光伏发电项目被征收。400多亩的鱼塘上建起大面积光伏板,遮挡了鱼塘的阳光,缺少光照的鱼儿生长缓慢。

如同被浇了一盆冷水的潘三兰,在一次外出考察时发现,广东人喜欢吃牛蛙,养殖牛蛙的水面都设有遮阳棚。细心的潘三兰询问后得知,牛蛙是喜阴动物,需要遮阴养殖。

“牛蛙是资源节约型养殖品种,亩产最高可达3万斤至5万斤,是饵料系数最好的水产品之一。牛蛙产业,是一个被称为‘千亿级’的朝阳产业,可带动苗种、动保、饲料、流通、餐饮等多行业发展。”潘三兰决定,在鱼塘光伏板下面养殖牛蛙!说干就干,他从湖南请来养殖技术人员,开始摸索光伏板下牛蛙养殖。

创业初期,当地政府和各部门积极与他对接,提供多方面扶持政策,农场迅速走上正轨。

赤壁市人社局积极上门为他排忧解难,帮他申请200多万元贴息贷款,为农场建设注入活力。同时,请来华农和湖北省水产科学院研究专家给予技术指导和帮扶。

在湖北省水产科学研究院研究员黄永涛团队的指导下,潘三兰在农场实行“光伏养鱼共生”养殖模式,光伏板下挂网箱养殖牛蛙,1亩蛙池配备10亩鱼塘,再利用牛蛙排泄物作天然优质肥料,在网箱下面套养滤食性鱼类鳙鱼和鲢鱼,消化水体中富余的营养物质,避免牛蛙养殖传统模式带来的尾水污染。

“每个月,黄永涛都要来基地,现场察看牛蛙的生长情况,针对不同阶段的

水质调节、饲料投喂、病害防控等提出有效措施,并在牛蛙健康养殖、疫病防控、尾水治理等方面进行联合技术攻关,为农场出产的牛蛙质量安全保驾护航。”潘三兰说。

在专家团队帮助下,农场的牛蛙生长态势良好,2023年基地年产商品蛙300万斤,年收获滤食性鱼类成鱼24万斤,带动周边71位村民就业,牛蛙销往广东,供不应求。

农场的光伏牛蛙共生态循环模式,填补了湖北省光伏板下产业的空白,开辟了增收致富的新天地。展望未来,潘三兰说,赤壁有上万亩光伏基地,他想利用这一资源大力发展光伏牛蛙产业,同时引进牛蛙深加工企业,提高产品附加值,带动更多人就业增收。

汇泉家政就业服务有限公司总经理田少民

培训+就业,创立服务新品牌

本报记者 黄柱 特约记者 但唐静

从一名下岗工人,到创立赤壁汇泉

家政服务品牌,20多年来,汇泉家政就业服务有限公司总经理田少民坚持诚信经营,服务范围越来越广,服务质量越来越好,品牌越来越响,在家政行业闯出了一片新天地。

1995年,田少民从湖北商业高等专科学校毕业,就职于咸宁市供销合作社汇泉有限责任公司温泉大酒店。6年后,他下海创业。

田少民说:“下海后到上海、北京、深圳走了一遭,2002年就回到赤壁来了,因为毕业的时候在供销社也是做酒店服务的,就选择了家政服务这个行业。”

田少民创办了赤壁市家政就业服务中心,开始闯荡人力资源服务领域。创业不到一年时间,公司就遇到了第一次

发展危机。

田少民说:“2003年‘非典’爆发,‘非典’对我们这个服务行业影响很大。后来就开始转型,提着桶、抹布、扩音器到各个公共场所去联系业务,进行消毒处理,让公司从一个形态转移到另一个形态,慢慢就生存下来了。”

经过一点一滴地积累沉淀,公司人员越来越多,业务范围逐步拓展,2011年中心升级更名为赤壁市汇泉家政就业服务有限公司。多年来,田少民坚持以顾客满意为出发点和落脚点,对每一位员工进行规范化、标准化培训,带领员工踏实工作,诚信服务,得到顾客的认可和信赖。

员工黄聪说:“作为公司的一员,平时在生活中田总告诉我们做人要诚信,

在上班的时候做事要诚信,工作中要求我们对顾客更要诚信,做脚踏实地、诚实守信的好员工。”

随着社会的发展和市场的需要,2015年,公司下设汇泉家政培训学校,由田少民任校长,开设护工、保育、育婴、中式烹饪等培训班,并参与承接政府惠民助民项目,开展技术下乡公益培训班,承办赤壁市残疾人“阳光家园”活动及残疾人家庭无障碍改造项目等,为服务社会发展、助力乡村振兴作出了积极贡献。

蒲圻街道西街社区干部魏玉燕说:“汇泉家政是西街社区辖区的家政服务企业,主要服务辖区内孤寡老人、弱势群体,并为辖区内失业青年提供再就业培训和就业岗位。有效解决社区居民就业困难,极大提升社区群众幸福感、获得

感、满意度。”

今年,汇泉家政共举办了8期培训,共培训987人,安排就业700多人次。2018至2022年期间,学校累计开展各类培训10000余人次。

田少民在专业诚信服务和公益道路上的坚守,让他先后获得湖北工匠杯技能大赛“家政经理人冠军”“助残先进个人”等荣誉称号,公司也多次被评为“守合同重信用”企业。

田少民说:“这一切都基于公司的以人为本、服务社会、诚信服务、守法经营。诚信服务的经营理念我们贯穿到每一个员工工作中,而且不断地完善,同时我们要更好地在诚信的基础上推行汇泉家政品牌,为家庭服务做出赤壁的特色,走出赤壁,走向全国。”

财经速览

中船重工赤壁分公司

科技创新引领企业发展

本报讯 记者黄柱、通讯员王小军报道:6日,位于赤壁高新区的中船重工赤壁分公司生产线上,一排黄色机器人“手臂”高精度精准焊接,蓝色火花四溅。

一台焊接机器人工工作效率相较人工大大提升。不仅如此,企业还配置了很多其他先进管理系统及设备。

2018年,华舟应急正式更名为中国船舶重工集团应急预警与救援装备股份有限公司,生产业务涵盖应急预警、救援处置、消防救生核应急、公众应急装备等板块,产品远销亚洲、非洲、拉丁美洲等的50多个国家和地区。

该公司相关负责人介绍,公司注重工艺创新,对于整个生产过程中的工艺进行创新;以技术为核心,就是面向工人群体的单点创新,还有“五小”成果,针对一些小发明、小革新、小改造、小设计和小建议进行评奖;成立创新工作室,组织整个公司的高级技师,研究新技术,并对形成的技术成果予以推广。

宝丰农业

种出田园乡村好前景

本报讯 记者朱亚平、通讯员刘洁报道:香甜的水果挂满枝头,绿油油的蔬菜长势喜人。10日,位于咸安区向阳湖镇笔峰塔旁的宝丰农业,农户们挥洒汗水,在果园、菜地里收获着幸福。

整个宝丰农业园综合体,绿意盎然的田野、一排排整齐的光伏发电板、造型别致的农家小屋,构成了一幅美丽的田园乡村画卷。

宝丰农业负责人邓千军介绍,10年来,采摘园不断调整种植品种,搭配有机蔬果采摘,完善四季采摘园的服务项目,先后建起十几个蔬菜、水果基地,采摘期可以从7月一直延续到第二年的1月。

宝丰农业以“公司+合作社+农户”的模式生产经营,集旅游观光、采摘、垂钓、餐饮、休闲娱乐、住宿及科研等于一体,多样化经营发展。农庄设置了农业示范区、生态农业休闲区、特色葡萄种植区、绿色水果采摘区等,水果品种齐全,真正做到一年四季都有水果采摘。

爱丽丝服饰公司

推进惠民政策宣传

本报讯 记者陈希子报道:为确保企业职工社会保险精准扩面专项行动的顺利开展,日前,咸安区人社中心联合马桥镇工业办深入到辖区企业,开展企业职工养老保险政策宣传及动员企业积极参保活动。

活动当天走访了爱丽丝服饰有限公司等11家参保企业,主要对企业参保政策、参保保险种、缴费基数等参保政策进行宣传,同时解答企业职工关于养老保险的相关问题。“自从可以使用湖北政务服务网进行社会保险网上自主申报、缴费,我们遇到操作方面的问题不需要再跑去市民之家,只要给乡镇人社中心的业务员打个电话就可以解决了,为我们营造了良好的营商环境,这对于我们乡镇企业来说十分便捷。”企业负责人王女士如是说。

通过入企宣传,进一步增加了企业职工对社会保险惠民政策的理解,后期,相关部门将持续提升社会保险业务方面为企业服务水平,优化办事流程,不断提高企业职工社会保险参保率及知晓率。

(上接第一版)

在志愿者们的感染下,西大街社区居民们也纷纷走出家门,加入洁城的队伍中来,大家一边劳动,一边交流,邻里之间的关系更加融洽,社区的凝聚力也得到了进一步增强。

释放志愿热情,播撒文明“种子”。在浮山街道金桂社区,“小白杨”志愿服务队志愿者主动参与“万人洁城”实践活动,通过“大手拉小手”形式,向来往居民宣传文明创建的重要性,带动广大居民参与其中。盘泗洲社区10余名热心志愿者、旗鼓社区30余名“桂乡管家”也纷纷主动加入其中。

春风化雨,润物无声。“我参与,我奉献,我快乐”“文明从我做起”,在浓厚的志愿服务氛围中,越来越多的市民主动参与,志愿精神融入到市民日常工作生活的点点滴滴。

发动全民参与
让文明实践更有热度

文明实践活动期间,咸安区永安街道606名联系单位党员干部积极下沉一线开展“万人洁城”活动,与388名“桂乡管家”“幸福合伙人”、党员志愿者一起,对辖内公共区域进行集中清扫。

在环城社区三网格小区,“幸福合伙人”倪书友手持水壶,为自己认领的花卉绿植浇水、施肥、修剪;在南山社区福临天下小区,青少年志愿者纷纷加入环境清理活动中,有的跟家长一起清扫道路,有的向过往居民宣传环保知识,呼吁大家一起爱护环境……

据统计,仅7月31日当天,永安街道共计清理牛皮癣336处、杂物293处,清理垃圾2.75吨,除杂草94处,清理断树枝23处,清理落叶垃圾面积1680平方米。

文明实践春风化雨。参与活动的小朋友吴沐芷兴奋地说:“我觉得这个活动很有意义,以后我还要参加。”家长们也对活动赞不绝口,认为不仅培养了孩子们的劳动意识,还让他们懂得爱护环境。

每一位居民都是文明实践的最直接受益者,也是文明实践的主力军。文明实践活动中,从机关到基层,从领导到市民,人人参与,个个担责,城市文明程度在每一个文明行动中悄然呈现。

从8月2日起,“万人洁城”文明实践活动已进入第二阶段,将在每周的文明实践日根据社区统一安排实施,深入推进美好环境与幸福生活共同缔造,常态长效巩固活动成果,文明之花将在咸宁大地上处处绽放。